



扶贫干部战疫情

一线党旗飘

重点

河源市埔前镇双头村两大重要扶贫产业负责人刘伟雄,与妻子结成抗疫“最美夫妻档”

护士妻子赴荆州战疫 扶贫丈夫留村复产



■送别远赴湖北的妻子,刘伟雄身兼多职,承担起双头村防疫、扶贫重任,还要照顾家庭。

当护士的妻子远赴湖北荆州抗疫第一线,两个幼小的孩子托付身体不佳的双亲照顾,作为河源市埔前镇双头村委员、两个重要扶贫产业负责人,刘伟雄全力投身村里的防控疫情和扶贫产业,真正做到了“舍小家为大家”。目前,他正全力保复产,让村里的两大扶贫项目继续“造血”,力争将疫情的影响降到最小。



■刘伟雄主动申请值夜班防疫。

妻子请战一线

他接下家庭工作双重担

大年初一,接到村委的通知后,刘伟雄立马取消休假回到村委参加抗疫。原本根据工作安排,刘伟雄可以不用参与值守,但他主动请缨并参加半夜的检查工作,他说:“我是党员,关键时刻我要上。”

刘伟雄在扶贫战线上防疫,他的妻子古雪琴则在医院一线战“疫”,她是河源市源城区人民医院的护士。看到一天天更新的疫情数据,看见医疗同行驰援湖北,她跟丈夫提出了奔赴前线的想法。刘伟雄深知前往疫区救治病人有一定的感染风险,但他还是坚定地支持了妻子:“你就去吧,家里跟孩子我会照顾好。”

2月11日,古雪琴随源城区人民医院援助湖北医疗队飞赴湖北,投身抗疫第一线。

刘伟雄夫妻双双投身抗疫第一线,成为一对见不着面的“最美夫妻档”。

妻子出征后,重担都压在了刘伟雄身上。刘伟雄告诉新快报记者,他母亲前几年做过心脏手术,身体不是很好,而孩子年纪尚小,一个读一年级,一个读幼儿园,但白天他要工作,不得不将两个孩子、家务都交给父母料理。

想方设法让两大扶贫项目继续“造血”

刘伟雄的另一个身份是村里两大扶贫产业的负责人。这次疫情对两个产业都产生了一些影响,连日来,他都在为如何复产奔走。

他告诉新快报记者,村里的两大扶贫项目,一个是双头双创电子商务创业园,由双头村委会和河源广工大协调创新研究院联合共建,深圳市大鹏新区葵涌办事处出资建设,2017年5月开园。以“互联网+精准扶贫”带动物流、金融服务等产业发展,有效解决农产品销售难等问题,通过提供场地、培训、智力支持等方式为村集体与贫困户提供长期的稳定收入。创业园50%的收益都用来给村里有劳动力的贫困户分红,由于经营较好,这几年分红逐步提高,2017年每户贫困户分红1000元,2019年预计可以达到4000元。

受疫情影响,创业园目前没办法如常运转。刘伟雄决定,除了让员工延长春节放假时间外,也改变办公方式,调整销售策略,同时号召员工开源节流,“人员不能聚集,我们就升级线上服务,例如将一些培训项目改为线上进行,开展技能培训和抖音培训等,尽量降低疫情的影响。”

双头村的另一个扶贫项目——水果采摘园,是去年由扶贫资金、村集体自筹资金一起投资建成的,217亩采摘园种了葡萄、百香果、牛油果等十几种水果。去年,光葡萄一项的收成就有3万多斤。除了分红,贫困户还能以打散工的方式获得收益,经济效益也不错。“去年我们准备了几千斤葡萄和百香果留到过年供游客采摘,但疫情发生,游客不敢来,目前还有3000斤阳光玫瑰、蓝宝石等优质葡萄和部分百香果在想办法扩大销路。”他说。

另外,由于采摘园一些专业技术人员还滞留在外省,没办法复工,影响了正常复产。对此,他尽力通过当地劳动力来补缺,他相信,随着疫情好转,员工会陆续到岗。

面对暂时的困难,刘伟雄依然充满信心,他鼓励大家说:“疫情终将结束,损失在所难免,只要我们共同努力,一定能让两大扶贫产业继续‘造血’,给村里带来长效收益的。”

■新快报记者 曾贵真 通讯员 袁定英 ■采访对象供图

阳江市海陵区闸坡镇观堂村驻村扶贫干部谭小教:
第一书记把微信头像改成了“扶贫产品”广告

2020年春节前,阳江市海陵区闸坡镇观堂村驻村扶贫干部谭小教就打好了“小算盘”:过年是珍珠马蹄大批量销售的旺季,所以他让村民们备好了1000斤的货,准备通过线上销售大干一场。可新冠肺炎疫情突然暴发,让所有人都措手不及。“春节期间,我们全部人都放弃休假,回到村里严防疫情。受到疫情影响,春节期间珍珠马蹄的销量也大幅减少,只销售了230多斤,其余的我们都进行了冷藏保存。”谭小教说,阳江市确诊病例最多的地区是海陵区,再加上海陵岛是个旅游海岛,防控难度不小,所以一定要严防死守,但也要努力为复产复工做准备。

村民没口罩

他跑遍阳江药店买口罩

2016年5月,谭小教就受到南方电网广东阳江海陵岛供电局的委派,来到阳江市海陵区闸坡镇观堂村担任驻村扶贫干部,和海陵区财政局、海陵区税务局派来的驻村干部一起,对口帮扶观堂村77户贫困户的脱贫攻坚工作。“我对口负责其中的21户,分布在观堂村的5条自然村(即生产队)。”谭小教说,为了带着这77

户顺利实现脱贫目标,他们办起了光伏发电站、区交投项目,成立农民种植专业合作社,指导村民大规模种植珍珠马蹄,并打通销售渠道,鼓励贫困户自主创业、就业务工……截至2018年底,观堂村的77户贫困户都实现了全面脱贫。

观堂村是海陵区最大的一条村,常住人口近8000人。疫情露出苗头后,海陵区就召开了工作会议,动员所有的驻村干部等人员留下来备战防疫。谭小教深知防范疫情就像打一场没有硝烟的战争,必须一起战斗,才能确保胜利。“我们扶贫工作组召开了紧急会议,让每个党员清楚群众的健康重于泰山,一定要想尽一切办法抗击这次疫情。”谭小教说,1月23日,他得知村里口罩非常紧缺,担心大家没有医用防护口罩用,但当时整个海陵区口罩已断销,他自费开车50多公里,到阳江市区跑了9家药店,好不容易买到200个口罩后,迅速赶回观堂村,发放给群众,并叮嘱他们做好防控工作。

春节是走亲访友的旺季,这对疫情防控不利。“观堂村是全区25个村(含19个村委会、1个社区、5个居委会)中的一个村委会,我们通过村委会下面的7个村小组及党员干部等分级通知,挨家挨户去沟通,告诉村民今年情况特殊,为了安全和健康着想,尽快通知外地的亲友不要回家过年。”谭小教说,观堂村最早响应动员“让外地亲朋好友尽量不要回家,春节期间相互少走访”,这为后来的防控工作减少了压力。

快递恢复后

尽快把村民的马蹄卖出去

观堂村下面7个村小组,进出村子的路口也颇多,为严防死守,谭小教就带着村两委干部及党员一起,在整个村子设置了11个防控点。“人手不够,连老党员都发动起来了,年纪最大的70岁。”谭小教说,党员干部在这个特殊时期发挥了重要作用,他们每天都坚守在防控点轮流值班,对进出村子的人员进行体温监测、派发宣传单和情况登记。在观堂驻村扶贫工作组及各级村干部、党员的连日奋战下,目前观堂村一切正常,未出现疫情。

防疫战斗正在紧锣密鼓,谭小教也忧心村民们年前备着的那1000斤珍珠马蹄,他将自己的微信头像改成了“感谢爱



■谭小教给村民测量体温

心扶贫,购珍珠马蹄”字样。“目前复工复产的工作正在展开,我们也在等待物流恢复正常,等到情况好转以后,继续通过线上和线下销售的模式,帮村民将这些珍珠马蹄尽快销售出去,确保他们的收入不受疫情影响。”谭小教说,只要能帮助贫困户提高收入,保障他们的生命和财产安全,都是他全力以赴要做的事。

■新快报记者 严蓉 ■图片由受访者提供